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     mgr Maria Wolsztyniak, 

     mgr Marzena Rybak, 

     mgr Zdzisław Dudka, 

     mgr Alina Rynkowska
     mgr Edyta Sznycer
2. rodzice: p. Barbara Kaczmarek, 

               p. Henryk Sawicz,                                                                 

               p. Wioletta Kuczyk
3. uczniowie: Jagoda Piesyk
4. pracownicy niepedagogiczni: mgr Magdalena Mielcarek

	Szkoła:

(właściwe podkreślić)
	Ubiega się o certyfikat wojewódzki

Ubiega się o wznowienie certyfikatu wojewódzkiego

	Data podjęcia uchwały o przystąpieniu do projektu
	Zebranie Rady Pedagogicznej z dnia 28 lutego 2012r.

	Data nadania ostatniego

certyfikatu

wojewódzkiego (jeśli szkoła otrzymała)
	21 listopada 2011 r.


CZĘŚĆ I

A. WYNIK DIAGNOZY

	1. Narzędzia użyte do diagnozy w ostatnich trzech latach (wymienić):

· Rok szkolny: 2014/2015
- obserwacje,                                                                                                                 

- rozmowy z uczniami i ich rodzicami oraz z nauczycielami i pielęgniarką szkolną.

· Rok szkolny: 2015/2016
- obserwacje, 
- ankieta                                                                                                                

- rozmowy z uczniami i ich rodzicami oraz z nauczycielami i pielęgniarką szkolną.
· Rok szkolny: 2016/2017

- obserwacje,

- ankieta                                                                                                                

- rozmowy z uczniami i ich rodzicami oraz z nauczycielami i pielęgniarką szkolną.

2. Wyniki diagnozy - wyłonione problemy w ostatnich trzech latach (wymienić wszystkie

wyłonione):

· Rok szkolny: 2014/2015

-  Wyłonione problemy:

Duża grupa uczniów popełniała podstawowe błędy żywieniowe. Wielu uczniów przychodziło do szkoły bez zjedzenia śniadania w domu, a duża grupa nie przynosiła śniadania do szkoły zaopatrując się                         w jedzenie w pobliskim, sklepie spożywczym. Nie zawsze był to pełnowartościowy posiłek zarówno                 ze względu na asortyment sklepu, jak i upodobania uczniów. Zdarzało się, że przyniesione z domu kanapki, czy otrzymane kanapki w internacie na drugie śniadanie dzieci wyrzucały do kosza. Wielu  uczniów  deklarowało, że codziennie je chipsy, słodycze, niezdrowe  przekąski, pije coca colę i gazowane napoje, a starsi uczniowie często sięgają po napoje energetyzujące.  Jadłospisy proponowane przez uczniów często nie zawierały świeżych warzyw. Z obserwacji wynikało, że duża grupa dzieci, które jadły obiady w szkole, nie zjadało surówek wchodzących w skład posiłku.
W związku z powyższym postawiliśmy przed sobą  zadania w zakresie zdrowego odżywiania                              i bezpieczeństwa w życiu codziennym:
1.Wdrażanie do codziennego spożywania warzyw i owoców .
2.Systematyczne promowanie i wdrażanie zasad zdrowego odżywiania
Kolejny problem, wyłonionym poprzez diagnozę, miał znaczący wpływ na zdrowie uczniów, ich kondycję fizyczną i dobre samopoczucie. Bardzo duża grupa przepytanych uczniów przyznała się do tego,                        że niechętnie (nigdy lub czasami) podejmuje jakikolwiek wysiłek fizyczny poza obowiązkowymi zajęciami wychowania fizycznego, przy czym duża grupa uczniów unikała również zajęć obowiązkowych.                   Rodzice preferowali formy biernego wypoczynku, utrwalając tym samym u dzieci złe nawyki spędzania czasu wolnego.

              Przy założeniu, że wraz z brakiem aktywności fizycznej idą w parze niewłaściwe nawyki żywieniowe, otrzymujemy realne zagrożenie otyłością i obniżeniem odporności organizmu. Postawiliśmy przed sobą zadania, mające na celu poprawę istniejącego stanu rzeczy poprzez: 

1. Uświadomienie uczniom znaczenia aktywności fizycznej dla zdrowia człowieka. 

2. Zachęcanie do aktywnego wypoczynku oraz organizowanie zajęć mających na celu promowanie kultury fizycznej. 

3. Zachęcanie rodziców do aktywnego trybu życia oraz zapoznano rodziców z wpływem siedzącego trybu życia  na zdrowie i rozwój dzieci.

· Rok szkolny: 2015/2016
- Wyłonione problemy:
Uczniowie uważają szkołę za bezpieczną, ale spotykają się często z przejawami przemocy i agresji tj.: przezywanie i wyzywanie; obgadywanie; wyśmiewanie; obrażanie i wulgaryzmy; popychanie; namawianie do złych uczynków, bicie i kopanie, niszczenie własności. Jednym z rodzajów przemocy wymienianej w rozmowach jest „cyberprzemoc”, czyli  przemoc z użyciem technologii informacyjnych                                     i komunikacyjnych. Owe technologie to głównie Internet oraz telefony komórkowe. Autorami agresji, przemocy, czy cyberprzemocy  są najczęściej koledzy lub koleżanki ze szkoły. W odróżnieniu od „tradycyjnej” przemocy zjawisko cyberprzemocy charakteryzuje wysoki poziom anonimowości sprawcy. Innym, problemem, który wyłonił się podczas diagnozy, jest problem uzależnień od Internetu wśród dzieci                     i młodzieży.  Duża grupa ankietowanych uważa, że problem uzależnień od Internetu wśród dzieci                         i młodzieży jest problemem niemal równie istotnym, jak problem agresji, przemocy, czy cyberprzemocy.              W związku z powyższym postawiliśmy przed sobą  zadania w zakresie bezpieczeństwa i w szkole.                                                                                                                      

- Zminimalizowanie zachowań agresywnych i przejawów przemocy.                                                                  - Redukcja wszelkich przejawów braku kultury, wulgaryzacji.                                                                                             - Systematyczne promowanie kulturalnego zachowania.                                                                                                                         
      Kolejny problem, wyłoniony poprzez diagnozę, ma znaczący wpływ na zdrowie uczniów, ich kondycję fizyczną  i dobre samopoczucie. Bardzo duża grupa przepytanych uczniów przyznała się do tego,                      że niechętnie (nigdy lub czasami) podejmuje jakikolwiek wysiłek fizyczny poza obowiązkowymi zajęciami wychowania fizycznego, jest uzależniona od Internetu, telewizji, większość wolnego czasu spędza przy komputerze, telefonie komórkowym. Rodzice preferują formy biernego wypoczynku, sami sporo czasu spędzają przy komputerze i przed telewizorem utrwalając tym samym  u dzieci złe nawyki spędzania czasu wolnego.
              Przy założeniu, że wraz z brakiem aktywności fizycznej, spędzania większość czasu przy komputerze, telefonie komórkowym, idą w parze niewłaściwe zachowania cyberprzemocy, agresji, przemocy wyniesionej często z gier komputerowych i filmów. Postawiliśmy przed sobą zadania, mające na celu poprawę istniejącego stanu rzeczy poprzez:                                                                                                                                                      - Poszerzenie wiedzy uczniów na temat szkodliwości uzależnienia się od mediów i Internetu.                                    - Zachęcanie do aktywnego wypoczynku oraz organizowanie zajęć mających na celu promowanie kultury         fizycznej.
- Zachęcanie rodziców do aktywnego trybu życia oraz zapoznanie z zasadami bezpiecznego korzystania

 z Internetu.                                                                                                                                                                    
· Rok szkolny: 2016/2017

- Wyłonione problemy:

       W naszej szkole można zaobserwować coraz więcej zachowań wskazujących na spadek poziomu kultury osobistej. Postanowiliśmy położyć szczególny nacisk w pracy wychowawczej i dydaktycznej na podnoszenie poziomu kultury osobistej naszych uczniów. Rodzice coraz mniej czasu poświęcają dzieciom, które pozostawione same sobie, coraz częściej pozostają sam na sam z telewizorem i komputerem. Obserwujemy uczniów w różnych sytuacjach. Zauważyliśmy niepokojące zmiany w ich zachowaniu,                w sposobie komunikowania się oraz wyrażania emocji wobec koleżanek i kolegów, w braku elementarnych zasad kultury osobistej. Uprzejmość i ogłada towarzyska ułatwiają stosunki z ludźmi, świadczą o naszej kulturze osobistej. Najbardziej widocznym sprawdzianem kultury człowieka jest jego zachowanie w miejscach publicznych, w tym także w szkole. Na porządku dziennym są wulgarne słowa, brak szacunku dla dorosłych i siebie nawzajem, przepychanki w kolejce w jadalni. Nie wszyscy używają słów: proszę, dziękuję, przepraszam, mimo, iż często zwraca się dzieciom na to uwagę. Dużą rolę w tym zakresie powinni odgrywać dorośli i dawać  dobry przykład swoim zachowaniem.

W związku z powyższym postawiliśmy przed sobą  zadania w zakresie poprawienia kultury osobistej wychowanków.                                                                                                                                                          - Redukcja wszelkich przejawów braku kultury, wulgaryzacji.                                                                                             - Systematyczne promowanie kulturalnego zachowania, kultury słowa, ubioru.       


B. OPIS PROBLEMU PRIORYTETOWEGO

	· Rok szkolny: 2014/2015

 Duża grupa uczniów w szkole odżywia się nieprawidłowo. Wykazują zbyt małą aktywność fizyczną. 

Priorytet wybrany do realizacji : „Ruch jest zdrowy i dla ciała i dla głowy”.
· Rok szkolny: 2015/2016

Duża grupa uczniów wykazuje zachowania agresywne oraz przejawia uzależnienia od internetu. Wykazują zbyt małą aktywność fizyczną.                                                                                                                 Priorytet wybrany do realizacji :„Bezpiecznie i zdrowo dorastam – problem przemocy, cyberprzemocy                 i uzależnień od Internetu wśród dzieci i młodzieży”
· Rok szkolny: 2016/2017

Duża grupa uczniów wykazuje niską kulturę osobistą- kulturę słowa, zachowania, ubioru.                                        Duża grupa uczniów stosuje w mowie potocznej wulgaryzmy.                                                            Wykazują niską kulturę osobistą w różnych sytuacjach.                                                                                 Uczniowie i dorośli wykazują  niską świadomość dotyczącą wpływu nieodpowiednich zachowań na samopoczucie i atmosferę w szkole i poza nią.

Priorytet wybrany do realizacji : „Z kulturą osobistą na ty”



C. SPRAWOZDANIE Z REALIZACJI PROJEKTU MAJĄCEGO NA CELU ROZWIĄZANIE PROBLEMU PRIORYTETOWEGO

	· Rok szkolny: 2014/2015

· Działania podjęte dla rozwiązania problemu priorytetowego:
      Zapoznano społeczność szkolną z treścią gazetki pod hasłem : „Ruch jest zdrowy i dla ciała i dla głowy”
 Od początku roku szkolnego uczniowie systematycznie spożywali wartościowe posiłki, jako szkoła braliśmy udział w akcjach: „Mleko w szkole” oraz „Owoce w szkole”. W trosce o umiejętności przygotowania  zdrowego posiłku w trakcie zajęć kulinarnych-przygotowywano sałatki, soki, surówki          i dania obiadowe z wykorzystaniem wartościowych produktów Przestrzegano zasad higieny w trakcie przygotowywania posiłków, właściwego przechowywania żywności, kulturalnego i estetycznego podawania i  spożywania posiłku. 

     W ramach jesiennej promocji zdrowia w październiku odbył się „Dzień marchewki i jabłka”. Tego dnia uczniowie sami przygotowywali na lekcjach gospodarstwa domowego porcje warzyw i owoców, soków marchwiowych. Odbyły się pogadanki na lekcjach nt ich wartości odżywczych. Częstowano całą społeczność szkolną porcjami warzyw i owoców.

    Istotną rzeczą w promowaniu zdrowego odżywiania jest wyrabianie wśród uczniów umiejętności                       świadomego wyboru produktów, umiejętności czytania etykiet kupowanych produktów. W związku z tym zapoznano społeczność szkolną z treścią gazetki  pod hasłem: „Czy zdrowo żyjemy?”(„Konsumenckie ABC”).

Uczniowie brali udział  w konkursach plastycznych: „Bądźmy zdrowi – wiemy, więc działamy”, „Młodość – Trzeźwość – Zdrowie”   

Realizowano programy oświatowo-zdrowotne:                                                                                                                             - „Trzymaj Formę!” – zapoznano z zasadami prawidłowego żywienia oraz przekazano  wiedzę dotyczącą  znaczenia  dla organizmu odpowiedniej ilości wypitej wody. Przeprowadzono ćwiczenia w umiejętności mierzenia tętna .

- „Nie pal przy mnie, proszę!" 
- „Znajdź właściwe rozwiązanie”

Układano hasła i wykonano prace plastyczne dotyczące szkodliwości palenia.
   Włączenie się społeczności szkolnej w obchody Światowych, Europejskich i Ogólnopolskich Dni związanych z tematyką zdrowotną:

-„Światowy Dzień bez papierosa”- połączony był z realizacją programu oświatowo - zdrowotnego          „Nie pal przy mnie, proszę!" i „Znajdź właściwe rozwiązanie”. Zapoznano społeczność szkolną z treścią gazetek pod hasłem: „Światowy Dzień  bez Papierosa”. Rozdawano plakaty, ulotki związane z paleniem papierosów, jego negatywnym wpływem na zdrowie.

- „Europejski Dzień Walki z Otyłością”-  zapoznano społeczność szkolną z treścią gazetek pod hasłem : „Europejski Dzień Walki z Otyłością”. Podczas zajęć i pogadanek przeprowadzonych przez nauczycieli               i pielęgniarki wskazano niszczący wpływ nieprawidłowego odżywiania na nasze zdrowie. Przeprowadzono w klasach pomiar BMI. Zwrócono uwagę na to, jak rozpoznać chorobę (bulimię anoreksję, otyłość itp.) i gdzie szukać pomocy.                                                                                                                        

- „Światowy Dzień Zdrowia”- Zapoznano społeczność szkolną z treścią gazetki pod hasłem :„Światowy Dzień Zdrowia”. Składano życzenia pracownikom służby zdrowia, przeprowadzono międzyklasowy turniej wiedzy o zdrowiu ph. „Żyj zdrowo i bezpiecznie”

  Działania w zakresie angażowania uczniów i rodziców do większej aktywności fizycznej:

- „Aktywni dla zdrowia”-  wyrabiano u uczniów trwałe nawyki konieczności aktywności fizycznej - wycieczki , spacery, rajdy rowerowe, gry i zabawy na świeżym powietrzu, obóz narciarski, bowling, zajęcia na basenie, zawody sportowe szkolne, regionalne, wojewódzkie, ogólnopolskie i międzynarodowe. Zorganizowano we wszystkich klasach cykliczne zajęcia z wychowania fizycznego prowadzone przez młodzież pod kierunkiem nauczycieli wychowania fizycznego „Mój zestaw ćwiczeń poprawiający kondycję”.

- „Dzień ruchu w szkole” - Mikołajki na sportowo - przeprowadzono zajęcia ruchowe podczas przerw               w ciągu jednego dnia.
-„Bezpieczeństwo w sporcie oraz budowanie własnego systemu wartości poprzez osiągnięcia sportowe”- Przeprowadzono spotkania uczniów z regionalnym  przedstawicielem sportu i przedstawicielami służby zdrowia. Zwracano uwagę na zachowanie bezpieczeństwa w czasie uprawiania sportu. Kształtowano postawy prawdziwego sportowca.

- Przygotowano i rozdawano ulotki dla rodziców o tematyce dotyczącej aktywności ruchowej dzieci – podczas zebrania z rodzicami zapoznano rodziców z wpływem siedzącego trybu życia  na zdrowie                  i rozwój dzieci.

- „Ciekawy, zdrowy i bezpieczny wypoczynek”- przeprowadzono wywiad na terenie szkoły  z uczniami             i pracownikami Ośrodka na temat: „Sposoby na ciekawy, zdrowy i bezpieczny wypoczynek”.

- zorganizowano  szkolny „Dzień Promocji Zdrowia”-  uczniowie wzięli udział w „Marszu po zdrowie” ulicami miasta nad Zalew rydzyński  i tam uczestniczyli w  potyczkach sportowych, grach i zabawach ruchowych z chustą Klanzy.

W czerwcu zapoznano społeczność szkolną z treścią gazetki pod hasłem: „Aktywny i bezpieczny wypoczynek”.
· Rok szkolny: 2015/2016

· Działania podjęte dla rozwiązania problemu priorytetowego:
            We wrześniu zapoznaliśmy społeczność szkolną  z treścią gazetki pod hasłem : "Stop cyberprzemocy, stop cybernałogom, stop zachowaniom agresywnym!”
       Od początku roku szkolnego systematycznie uwrażliwialiśmy uczniów na stosowną kulturę zachowania. We wrześniu każda klasa miała za zadanie sporządzić „Kodeksu szkoły bez przemocy”. Następnie najważniejsze punkty z każdego kodeksu zostały wyłonione, zapisane i wywieszone w holu głównym naszej szkoły. W trosce o bezpieczeństwo w październiku i maju przeprowadziliśmy wśród uczniów ankiety, które miały za zadanie zdiagnozować miejsca oraz sytuacje występowania przemocy           i agresji w szkole. 
       Przeprowadziliśmy spotkanie uczniów z regionalnym  przedstawicielem sportu, przedstawicielem służby zdrowia, po to, by zwrócić uwagę na zachowanie bezpieczeństwa oraz zdrowej rywalizacji                w czasie uprawiania sportu. Kształtować postawę prawdziwego sportowca bez zachowań agresywnych.    
     Istotną rzeczą w promowaniu kultury zachowania, bezpieczeństwa  jest wyrobienie u uczniów odpowiedzialności, tolerancji i szacunku . W związku z tym przeprowadziliśmy zajęcia warsztatowe                w klasach na tematy:

„Prawa dziecka, prawa człowieka”, „Agresja i przemoc w szkole”, „Sposoby rozwiązywania konfliktów”, „Wulgaryzmy i brak kultury osobistej”, „Sposoby radzenia sobie ze stresem”, „Tolerancja”.                                Wdrażaliśmy uczniów do stosowania w życiu codziennym zasad postępowania, które pozwalają zachować dobre i zdrowie samopoczucie.                      

       Wcześniej stworzyliśmy w klasach „kodeks życzliwości” w ramach „Dnia Życzliwości i Pozdrowień”.               W tym dniu dzieliliśmy się „darmowymi uściskami”, rozdawaliśmy emblematy z uśmiechniętymi buźkami. Wszystko to po to, by wykształcić u dzieci przychylne ustosunkowanie się do innego człowieka, wczucie się w jego sytuację i pragnienie okazania pomocy.
   Tworząc atmosferę sprzyjającą poczuciu akceptacji siebie nawzajem w klasie, w szkole i w internacie, przeprowadziliśmy cykl zajęć z wykorzystaniem bajek terapeutycznych „Bartek – bajki terapeutyczne”. Uczyliśmy przez to najmłodszych tolerancji i akceptacji.
    Motywowaliśmy uczniów do udziału  w konkursach plastycznych: „Bądźmy zdrowi – wiemy, więc działamy”, „Młodość – Trzeźwość – Zdrowie”,  konkurs na projekt koszulki „Kibicuję fair play”, konkurs na przebranie kibica.
   Realizowaliśmy  programy oświatowo-zdrowotne:                                                                                                                               - „Trzymaj Formę!” – zapoznaliśmy z zasadami prawidłowego żywienia oraz przekazaliśmy wiedzę dotyczącą  znaczenia  dla organizmu odpowiedniej ilości wypitej wody. Przeprowadziliśmy  ćwiczenia            w umiejętności mierzenia tętna .

- „Nie pal przy mnie, proszę!" 
- „Znajdź właściwe rozwiązanie”

Układaliśmy hasła i wykonaliśmy prace plastyczne dotyczące szkodliwości palenia.
      Włączaliśmy  społeczność szkolną w obchody Światowych, Europejskich i Ogólnopolskich Dni związanych z tematyką zdrowotną przyjętego kalendarza:            

-„Światowy Dzień bez Papierosa”- połączony był on z realizacją programu oświatowo - zdrowotnego          „Nie pal przy mnie, proszę!" i „Znajdź właściwe rozwiązanie”. Zapoznaliśmy społeczność szkolną                z treścią gazetek pod hasłem: „Światowy Dzień  bez Papierosa”. Rozdawaliśmy  plakaty, ulotki związane z paleniem papierosów, jego negatywnym wpływem na zdrowie.
- „Europejski Dzień Walki z Otyłością”-  zapoznaliśmy społeczność szkolną z treścią gazetek pod tym hasłem. Podczas przeprowadzonych zajęć, pogadanek przez nauczycieli i pielęgniarki szkolne wskazaliśmy niszczący wpływ nieprawidłowego odżywiania na nasze zdrowie. Przeprowadziliśmy                w klasach i grupach pomiar BMI. Zwróciliśmy uwagę na to, jak rozpoznać chorobę (bulimię anoreksję, otyłość itp.) i gdzie szukać pomocy? Przygotowaliśmy  gazetkę szkolną pod hasłem: „Uważamy na reklamy”. Celem działań było podniesienie świadomości negatywnego wpływu reklam telewizyjnych               i mody na odżywianie.  

„Światowy Dzień Zdrowia”- zapoznaliśmy społeczność szkolną z treścią gazetki pod hasłem:                               „Światowy Dzień Zdrowia”, składaliśmy życzenia pracownikom służby zdrowia, wykonywaliśmy prace plastyczne o tematyce związanej z służbą zdrowia i drobne upominki dla jej przedstawicieli w środowisku szkolnym i lokalnym.
     Wraz z  zadaniami uwrażliwiającymi uczniów na stosowne, kulturalne zachowania przeprowadzaliśmy zadania uświadamiające uczniów jak żyć zdrowo i bezpiecznie. Oglądali  i omawiali oni edukacyjne kreskówki oraz filmy na temat bezpieczeństwa w szkole i w sieci.

    Zapoznaliśmy uczniów z określeniami języka komputerowego: spam, cyberprzemoc, sexting, prawa autorskie  po to, by czuli się oni „bezpieczni w sieci”. Uświadamialiśmy uczniów jakie mogą być skutki uzależnień od Internetu  - „Żyj zdrowo beznałogowo”.
   Angażując uczniów i rodziców do większej aktywności fizycznej przeprowadziliśmy szereg wycieczek, spacerów, rajdów rowerowych, gier i zabaw na świeżym powietrzu, bowling, zajęć na basenie. Uczniowie brali udział w zawodach sportowych szkolnych, regionalnych, wojewódzkich i ogólnopolskich.
      Przygotowaliśmy i rozdawaliśmy ulotki dla rodziców o tematyce dotyczącej bezpiecznego korzystania                  z Internetu przez dzieci. 
   Zorganizowaliśmy dla uczniów spotkanie z policjantami pod hasłem „Ciekawy, zdrowy i bezpieczny wypoczynek”. Spotkanie to miało na celu uświadomić uczniom konieczność wypoczynku bez przemocy, agresji. Wykształcić postawy organizowania ciekawego i zdrowego wypoczynku.

   Zorganizowaliśmy „Dzień Szkoły bez Przemocy”- uczniowie wzięli udział w happeningu pod hasłem                         „stop agresji!” ulicami miasta. 
    W czerwcu zapoznaliśmy społeczność szkolną z treścią gazetki pod hasłem: „Sieciaki na wakacjach”.       Miała ona za zadanie uświadomić wszystkich, jak bezpiecznie wypoczywać oraz, jak reagować na zagrożenia w Internecie, a także jak ich unikać.

· Rok szkolny: 2016/2017

· Działania podjęte dla rozwiązania problemu priorytetowego:
       Od początku roku szkolnego systematycznie uwrażliwialiśmy uczniów na stosowną kulturę zachowania i słowa. Każda klasa opracowała zwroty grzecznościowe w formie haseł, cytatów                         i rymowanek, wyeksponowaliśmy je w holu szkoły.                                                                               

Kształtując wśród uczniów odpowiednie zachowania podczas lekcji nauczyciele przeprowadzili                                w poszczególnych klasach zajęcia dotyczące tego zakresu. Uczniowie mieli za zadanie  opracować kodeks zachowania się ucznia na lekcji. Zasady te zostały zamieszczono na gazetkach klasowych.
W internacie uczniowie mieli możliwość wykazać się swoją wiedzę na temat kultury osobistej w formie obrazu. Wykonali prace, które zawieszono na wystawie, by każdy mógł je zobaczyć. Poddane one zostały też ocenie konkursowej. 

Wyrabiając u uczniów nawyk odpowiedniego zachowania w miejscach publicznych przeprowadziliśmy                 w naszej szkole akcję „Sprzątania świata”. Wzięli w niej udział uczniowie klas I-III, IV-VI, Gim „A”              i „B”, PDP „A” i „B” oraz wszystkie grupy w internacie. Uczniowie mają świadomość konieczności segregowania odpadów i wyrzucania ich w odpowiednie miejsca. Nawiązując do hasła tegorocznej akcji Sprzątania Świata, „Podaj dalej… drugie życie odpadów”, dnia 20 września 2016 r. uczennice klasy przysposabiającej do pracy wybrały się na wycieczkę do Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych w Lesznie. Celem wycieczki było zapoznanie z wyglądem i przeznaczeniem składowiska oraz uzmysłowienie konieczności segregowania odpadów i tym samym dbania o otaczające nas środowisko.

      W październiku wypowiedzieliśmy wojnę wulgaryzmom. Wpajaliśmy uczniom podstawy dobrego porozumiewania się. Kształtowaliśmy odpowiednie zachowania poprzez stosowanie zasad zawartych                         w „Kodeksie kulturalnego ucznia”. Stworzenie kodeksu miało charakter etapowy- uczniowie wszystkich klas opracowywali, omawiali zagadnienia związane z kulturą osobistą ucznia, następnie wrzucali do skrzynek opracowane hasła, z których SU wraz z przedstawicielami SK PCK stworzyli „Kodeks kulturalnego ucznia” z wybranych cech (10) najczęściej proponowanych. Kodeks ten zawisł w holu naszej szkoły i przypominał wszystkim zasady dobrego zachowania przez cały rok szkolny.

       Kształtowaliśmy u dzieci świadomość wyboru zdrowego trybu życia. W listopadzie przeprowadziliśmy cykliczny konkurs plastyczny „Młodość- Trzeźwość – Zdrowie”. Uczniowie, dzięki pogadankom wstępnym, pracy z zastosowaniem Internetu, mogli poszerzyć i utrwalić wiedzę na temat szkodliwości palenia, picia alkoholu, zażywania narkotyków, a także pozytywnych skutków prawidłowego trybu życia. Informacje te przedstawili  w formie prac plastycznych, które następnie poddane zostały ocenie merytorycznej opiekunów SK PCK, pielęgniarek szkolnych oraz nauczyciela plastyki.

Przez cały okres uwrażliwialiśmy uczniów na potrzebę posługiwania się jasnym i kulturalnym językiem.                     W listopadzie nauczyciele języka polskiego, funkcjonowania w środowisku przeprowadzili lekcje, podczas których uczniowie tworzyli aforyzmy, rymowanki, hasła propagujące używanie pięknej polszczyzny. Wyeksponowaliśmy je na gazetkach klasowych, by zapadły wszystkim w pamięć.
Jak co roku w listopadzie SK PCK zorganizowało i przeprowadziło „Dzień Życzliwości i Pozdrowień”.            Tego dnia uczniowie wraz z nauczycielami tworzyli „kodeks życzliwości”, dzielili się z wszystkimi „darmowymi uściskami”, rozdawali wszystkim uczniom i pracownikom  emblematy „uśmiechnięte buźki”, które do dziś widnieją przyczepione w wielu miejscach naszej szkoły. Chcieliśmy wykształcić        w dzieciach sposoby przychylnego nastawienia do drugiego człowieka, wczucie się w jego sytuację                 i pragnienie okazania pomocy.

      W grudniu składaliśmy sobie świąteczne życzenia – pamiętaliśmy o bliskich i dalszych znajomych. Przeprowadziliśmy pogadanki podczas lekcji, zajęć świetlicowych. Wdrażaliśmy uczniów do umiejętnego  nawiązywania kontaktów międzyludzkich z uwzględnieniem zasad grzeczności. Kształtowaliśmy                          u wychowanków znajomość odpowiedniego zachowania przy stole. Wdrażaliśmy ich do umiejętnego  nawiązywania kontaktów międzyludzkich z uwzględnieniem zasad grzeczności. Okazją do tego były zajęcia, podczas których wykonywaliśmy karty świąteczne (które wysyłane były do osób samotnych, emerytów, instytucji publicznych), przeprowadzone uroczystości spotkań opłatkowych w klasach                    i w internacie.
Przez cały rok wpajaliśmy korzyści płynących z jedzenia zdrowej żywności. Wyrabialiśmy nawyk kulturalnego spożywania posiłków. Prowadzone były zajęcia kulinarne-przygotowywano sałatki, soki             i surówek w szkole. Przestrzegano przy tym zasad higieny w trakcie przygotowywania posiłków, właściwego przechowywania żywności, kulturalnego i estetycznego spożywanie posiłku. Uczyliśmy umiejętnego nakrywania do stołu.  Przeprowadzono zajęcia świetlicowe w internacie „Jak jeść zdrowo, smacznie i kulturalnie?”. 

W styczniu mieliśmy możliwość uświadomić rodzicom uczniów wszystkich klas konieczność wpajania swoim dzieciom zasad dobrego wychowania. Zapoznaliśmy rodziców z poradami dotyczącymi savoir vivre’u- rozdaliśmy ulotki podczas zebrania z rodzicami.
         Podczas całego roku zwracaliśmy uwagę na zachowanie w miejscach publicznych. Kształtowaliśmy odpowiednie zachowania. Przeprowadziliśmy zajęcia w zakresie godzin wychowawczych i zajęć świetlicowych nt:.„Jak zachować się w czasie wycieczek, wczasów, wyjazdów turystycznych „białych              i zielonych szkół”.
Kształtowaliśmy u uczniów umiejętność doboru odpowiedniego ubioru na różne okazje („Kulturalny strój, na co dzień i od święta”). Przeprowadziliśmy pogadanki podczas godzin wychowawczych  - stworzyliśmy m.in. kolaż, grupowe prace plastyczne, plakaty. Uczniowie przygotowali porady stosownego ubioru na różne okazje. Zwracaliśmy uwagę uczniom na stosowny ubiór podczas imprez szkolnych i pozaszkolnych, np. konkursach, przeglądach itp.
       Przeprowadzane były rozmowy z praktykantami, pracownikami zatrudnionymi w kuchni, ogrodnikami, sprzątaczkami  na temat odzieży ochronnej w pracy. Zwracaliśmy uwagę na stosowanie się do zaleceń BHP.

Nauczyciele wychowania fizycznego, zajęć sportowych również systematycznie prowadzili rozmowy,  pouczenia na temat praktycznego i schludnego stroju sportowego.  

Przeprowadziliśmy konkursy, turnieje: 

- konkurs kulinarny ph. „Jak jeść zdrowo, smacznie i kulturalnie”,                                                                              - „Regionalny konkurs ekologiczny” - uświadomiliśmy uczniom konieczność dbałości o środowisko.   Kształtowaliśmy odpowiednie zachowania w miejscach publicznych,                                                                           - „Turniej wiedzy o kulturze osobistej”- utrwalaliśmy właściwe zachowanie uczniów w sytuacjach oficjalnych i nieoficjalnych,                                                                                                                                                               - Kalambury - przeprowadzono zabawy, dzięki którym uczniowie wiedzą, że nasze zachowania mówią tyle samo co nasz język.

   Przeprowadziliśmy zajęcia świetlicowe nt „Jak cię widzą, tak cię piszą”- uświadamialiśmy uczniom związki między naszym zachowaniem a ocenami innych ludzi na nasz temat.

W maju i czerwcu uczniowie naszej szkoły mieli możliwość w natężonym stopniu uczestniczyć w wielu imprezach - zawodach, wycieczkach, przeglądach, konkursach pozaszkolnych, turniejach, zajęciach rekreacyjnych, spływie kajakowym, wymianie polsko - niemieckiej itp.- mieli możliwość wykazania się  znajomością zasad zachowania FAIR PLAY oraz odpowiedzialności za swoje zachowanie.
     Jak co roku w czerwcu społeczność szkolna wzięła udział w podsumowaniu działalności Szkoły Promującej Zdrowie, tak zwanym „Dniu Promocji Zdrowia” połączonym w tym roku z obchodami „Dnia Dziecka”. Dzień ten upłynął na zabawach o charakterze sportowo –rekreacyjnym. Ponieważ pogoda nas rozpieszczała, cały ten czas spędziliśmy na świeżym powietrzu. Czekał tam też na wszystkich poczęstunek ufundowany przez firmy: AGRO Rydzyna oraz HIPSZ Rydzyna. Tego dnia wszyscy uczniowie mieli okazję spędzić ze sobą wspólnie czas, bawić się, kibicować i radować.  

    Czerwiec w naszej szkole, to miesiąc, w którym odbywają się prezentacje gimnazjalnych projektów edukacyjnych. Klasy II –gie gimnazjum przedstawiły na forum szkoły swoje całoroczne dokonania pt.:            „Z kulturą osobistą na ty”. Projekt zawierał elementy kultury osobistej w różnych aspektach: kultury słowa, zachowania w różnych sytuacjach w domu i w szkole, ubioru, kultury spożywania posiłków.            Była to doskonała lekcja kultury osobistej nie tylko dla osób pracujących nad tym projektem, ale również dla widzów.

    Znajomość  zasad bezpiecznego i kulturalnego zachowania na drogach uczniowie mogli zastosować podczas częstych wycieczek rowerowych po okolicach Rydzyny w czasie zajęć koła turystyczno-komunikacyjnego oraz zajęć świetlicowych z wychowawcami internatu, którzy organizują rowerowe wycieczki.
    W czerwcu zapoznaliśmy społeczność szkolną z treścią gazetek w szkole i w internacie pod hasłem: „Bezpieczne i kulturalne wakacje”. Miały one za zadanie uświadomić wszystkich, jak bezpiecznie                    i kulturalnie wypoczywać oraz, jak reagować na  rozmaite zagrożenia, a także jak ich unikać. 


D. INFORMACJA NA TEMAT MONITOROWANIA PROJEKTU ORAZ MONITOROWANIA SAMOPOCZUCIA SPOŁECZNOŚCI SZKOLNEJ

	     Monitorowanie projektu odbywa się przez cały czas jego trwania, a dokonuje go zespół ds. promocji zdrowia. Działania dokumentowane są w sprawozdaniach zespołów samokształceniowych, protokołach zespołu ds. promocji zdrowia, dziennikach lekcyjnych, dziennikach zajęć pozalekcyjnych, informacji zamieszczanych na stronie internetowej szkoły, Facebooku, dokumentacji pedagoga i psychologa szkolnego, dokumentacji fotograficznej, sprawozdaniach Szkolnego Koła PCK, kronikach Ośrodka.
      Samopoczucie społeczności szkolnej monitorowano systematycznie w ciągu całego roku szkolnego poprzez obserwacje uczniów w czasie lekcji i przerw oraz zajęć w internacie, poprzez rozmowy                              z uczniami, nauczycielami, wychowawcami klas i grup internackich. Szczególnie zwracano uwagę na uczniów nowoprzybyłych do placówki. Rozmawiano z samymi uczniami, jak czują się w szkole i klasie. Prowadzono rozmowy z rodzicami i wychowawcami nowych uczniów. Wszystkie zdobyte informacje wskazują, że uczniowie dobrze czują się w szkole, a nowi uczniowie dobrze zaaklimatyzowali się                                                 w nowym środowisku szkolnym. Czują się tutaj lepiej niż w poprzedniej szkole.  Chętnie uczęszczają do placówki, odkrywają swoje mocne strony i czerpią radość z mniejszych lub większych sukcesów.


E. EWALUACJA PROJEKTU (narzędzia, wnioski) 

	· Rok szkolny: 2014/2015

- narzędzia użyte do ewaluacji:
Bezpośrednie wywiady, rozmowy z uczniami, nauczycielami, pracownikami obsługi, rozmowy                                     z wychowawcami, ich bezpośrednie obserwacje uczniów i ich zachowań, analiza dokumentów                            szkolnych, wytworów uczniów. 

- Wnioski:
Wyniki przeprowadzonej ewaluacji potwierdziły, że działania szkoły przyniosły efekty. Dzieci były bardzo zainteresowane poruszaną tematyką. Z wielkim zaangażowaniem uczestniczyły w projektach związanych ze zdrowiem w różnych jego aspektach. Uczniowie byli otwarci na nowe pomysły i coraz odważniej wysuwali swoje propozycje zajęć, tematów, które ich interesują. Chętnie angażowali się                   w różne akcje i programy.
· Rok szkolny: 2015/2016

- narzędzia użyte do ewaluacji:

Bezpośrednie wywiady, rozmowy z uczniami, nauczycielami, pracownikami obsługi, rozmowy                           z wychowawcami, ich bezpośrednie obserwacje uczniów i ich zachowań, analizy dokumentów szkolnych, wytworów uczniów, przeprowadzone ankiety.

- Wnioski:

Z przeprowadzonej ewaluacji wynika, że uczniowie:                                                                                                     - znają bezpieczne i niebezpieczne miejsca i sposoby zabaw,                                                                                                                                                                              - zdają sobie sprawę, że niektórzy dorośli miewają złe zamiary wobec dzieci,                                                                   - znają zagrożenia płynące z mediów i mechanizmy ich działania,                                                                              - poszerzyli wiedzę na temat cybernałogów, cyberprzemocy,                                                                                              - wiedzą co to jest uzależnienie, jakie są rodzaje uzależnień, dokąd one prowadzą i jak ich unikać,                                         - starają się być tolerancyjni, asertywni i wrażliwi na drugiego człowieka,                                                                        - wiedzą jak ważną rolę w życiu każdego człowieka odgrywa ruch (sport) zwłaszcza na świeżym                                                                                                                   powietrzu,                                                                                                                                                                 - wiedzą, że równie istotne jest zdrowe ciało, jak i zdrowy umysł,                                                                          - znają zasady bezpieczeństwa w szkole,                                                                                                                                             - znają zagrożenia płynące z niewłaściwego korzystania z Internetu.

· Rok szkolny: 2016/2017

- narzędzia użyte do ewaluacji:
Bezpośrednie wywiady, rozmowy z uczniami, nauczycielami, pracownikami obsługi, rozmowy                            z wychowawcami, ich bezpośrednie obserwacje uczniów i ich zachowań, analizy dokumentów szkolnych, wytworów uczniów, przeprowadzone ankiety.

- Wnioski:

Z przeprowadzonej ewaluacji wynika, że uczniowie:  

       Znają zasady kultury osobistej w różnych jej aspektach, jednak nie respektują ich, często nie stosują                   w życiu codziennym. 

Wyniki uzyskane w badaniu wykazały, że nauczycieli i wychowawców pracujących w naszej placówce czeka jeszcze mnóstwo pracy, by kultura osobista  uczniów osiągnęła poziom zadowalający. Nasi uczniowie potrafią zachować się kulturalnie podczas podróży autobusem lub pociągiem. Używają zwrotów grzecznościowych. Wiedzą również jak należy ubrać się stosownie do okoliczności. Jednak nadal słabo radzą sobie w sytuacjach trudnych. Nie umieją też odpowiednio reagować na agresję słowną, a co gorsze sami używają wulgaryzmów. 

Wskazane jest poszerzanie podstawowej wiedzy uczniów na temat kultury osobistej człowieka, wyrabianie nawyku kulturalnego załatwiania każdej sprawy, rozwijanie krytycznej postawy wobec niewłaściwych zachowań, takich jak: agresja słowna, bójki, wdrażanie do przestrzegania norm społecznych i zasad kultury, rozwijanie umiejętności komunikowania się z innymi, wyrabianie postawy szacunku dla siebie i innych. 

W osiągnięciu powyższych celów pomocne będą szybkie i trafne działania interwencyjne                                w sytuacjach łamania norm społecznych, praca indywidualna z uczniem – rozmowy indywidualne                      (np. informacyjno-ostrzegawcze), otoczenie szczególną opieką uczniów z  problemami emocjonalnymi. Wskazane jest także promowanie pozytywnych wzorców zachowań wśród uczniów poprzez:  pogadanki, gazetki ścienne, konkursy, różne akcje, np. „Tydzień dobrych uczynków”, „Tydzień kultury języka,  zajęcia warsztatowe, np. zajęcia integrujące zespoły klasowe, warsztaty doskonalące umiejętności interpersonalne i eliminujące negatywne emocje, zajęcia warsztatowe kształtujące umiejętności rozwiązywania konfliktów drogą negocjacji i mediacji i  poznania siebie. Nieodzowne jest propagowanie kulturalnych form spędzania czasu wolnego naszych uczniów poprzez wzbogacenie oferty zajęć pozalekcyjnych. W osiągnięciu zamierzonych celów pomocne będzie także odpowiednie motywowanie uczniów do pracy nad swoim postępowaniem poprzez nagradzanie uczniów za wzorowe postawy                             i wyróżniające się zachowanie. Ważne jest pozyskanie rodziców do skutecznej współpracy na rzecz wzmocnienia pozytywnych postaw uczniowskich, np. poprzez prelekcje dotyczące problemów wychowawczych w szkole i klasie, zapraszanie rodziców na imprezy sportowo- rekreacyjne i kulturalne organizowane przez szkołę. Warto także zorganizować szkolenie dla pracowników szkoły podnoszące umiejętności komunikacji interpersonalnej z uwzględnieniem specyfiki psychiki dziecka w okresie dorastania.


CZĘŚĆ II

A. OPIS STOPNIA AKCEPTACJI ŚRODOWISKA DLA IDEI SzPZ ( w tym stopień świadomości i zaangażowania Rady Pedagogicznej i rodziców)

	Nauczyciele, pracownicy szkoły oraz rodzice chętnie biorą udział w działaniach podejmowanych                             w ramach promocji zdrowia. Nauczyciele planują i realizują działania prozdrowotne. Rodzice wspierają nasze działania pomagając w planowaniu i organizacji imprez prozdrowotnych, konkursach, zaszczepianiu dzieciom zasad zdrowego stylu życia.
 Działania promujące zdrowie od wielu lat wynikają z misji i wizji szkoły i zawarte są w dokumentach szkolnych, takich jak:

- Statut Szkoły, 

- Koncepcja Pracy Szkoły,

- Kalendarz imprez szkoły,
- Szkolny Program Wychowawczy,
- Program Profilaktyki,
- Roczny Plan SK PCK,
- Plany pracy Samorządu Wychowanków,

- Plany pracy Samorządu Uczniowskiego,
       Nasze działania wspierają także instytucje w środowisku, np. Burmistrz Miasta i Gminy Rydzyna, Komenda Policji, Komisja ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych przy Urzędzie Miasta i Gminy w Rydzynie, Straż Pożarna, Zarząd PCK w Lesznie, lokalne zakłady pracy, 



B. IFORMACJA NT. SZKOLEŃ DLA RADY PEDAGOGICZNEJ, UCZNIÓW, RODZICÓW, PRACOWNIKÓW ADMINISTRACJI.
· Przedstawianie Radzie Pedagogicznej informacji na tematy związane z realizacją projektu Szkoły Promującej Zdrowie (czerwiec i (sierpień) wrzesień każdego roku). Zapoznanie z planem działań prozdrowotnych na dany rok.

· Przekazanie rodzicom informacji na temat założeń SzPZ, problemu priorytetowego oraz podejmowanych działań w czasie zebrań z rodzicami oraz uczniom na zajęciach wychowawczych, umieszczanie informacji na stronie internetowej szkoły (wrzesień każdego roku).

· Rok Szkolny 2014/2015

· Rady Pedagogicznej:
1. „Pierwsza pomoc przedmedyczna”
2. „Jak nauczyć się porozumiewania się dzieci, które chciałyby mówić, ale nie mogą”.
3. „Dopalacze – etiologia i rozpoznanie zachowań. Profilaktyka w szkole”.
· Zespołów samokształceniowych:
1. „Zagrożenia i przestępczość wobec dzieci i młodzieży w sieci internetowej”
2. „Gry i zabawy przeciw agresji”.

       3.   „Analiza przyczyn występowania agresji u młodzieży gimnazjalnej”.
       4.    „Metody pracy z młodzieżą sprawiającą trudności wychowawcze”.

       5.    „Czy potrafimy mówić i słuchać innych? Poznanie sposobów aktywnego słuchania”.
       6.    „Źródło zachowań agresywnych u nastolatków”.

       7.    „Rozwiązywanie problemów metodą kontaktu”.
8. „Zagrożenia i przestępczość wobec dzieci i młodzieży w sieci Internet” 
9. „Salsa. Warsztaty z instruktorem” 
10. Warsztaty „Symultaniczno – sekwencyjna nauka czytania” Centrum Metody Krakowskiej
· Uczniów:

1. „Bezpieczeństwo w sporcie oraz budowanie własnego systemu wartości poprzez osiągnięcia sportowe”- spotkania warsztatowe uczniów z regionalnym  przedstawicielem sportu.
2. Pogadanki z pielęgniarkami w szkole i w internacie.

.

· Rodziców:

1. Ulotki zawierające informacje i porady dotyczące aktywności ruchowej dzieci - wpływu siedzącego trybu życia  na zdrowie i rozwój dzieci.
2. „Zachowania trudne u osób z zaburzeniami ze spektrum autyzmu”.

· Pracowników niepedagogicznych:

1. szkolenia BHP 

· Rok Szkolny 2015/2016
· Rady Pedagogicznej:
1. „Terapia ręki”

2. „Zachowania trudne u osób z zaburzeniami ze spektrum autyzmu”.
3. „MAKATON” dla profesjonalistów.
4. „Identyfikacja przemocy i wykorzystywania seksualnego dziecka”

· Zespołów samokształceniowych:
1. „Zaburzenia opozycyjno-buntownicze, zaburzenia zachowania u dzieci i młodzieży”. 

2. „Wycieczka, białe i zielone szkoły jako jedna z form procesu kształcenia dzieci  i młodzieży niepełnosprawnej intelektualnie.” 

3. „Przeciwdziałania zachowaniom ryzykownym, narkomanii, kompetencji rodziców, grup zwiększonego ryzyka oraz szeroko rozumianej profilaktyki selektywno-wskazującej z możliwością ich realizacji w Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wychowawczym w Rydzynie.”
4. „Skuteczna i satysfakcjonująca komunikacja oparta na empatii dzięki zastosowaniu metody NVC                  w relacjach z dziećmi i dorosłymi w środowisku szkolnym.”
· Uczniów:

1. „Bezpieczeństwo i  współzawodnictwo fair play w sporcie oraz budowanie własnego systemu wartości poprzez osiągnięcia sportowe” – przeprowadzenie spotkania uczniów z regionalnym  przedstawicielem sportu i przedstawicielami służby zdrowia.
2. Pogadanki z pielęgniarkami w szkole i w internacie.

· Rodziców:
1.  Ulotki z poradami  dotyczącymi bezpiecznego korzystania z Internetu przez dzieci- rozdawane podczas zebrań semestralnych.

· Pracowników niepedagogicznych:

1. szkolenie BHP 
· Rok Szkolny 2016/2017

· Rady Pedagogicznej:
1. „Płodowy zespół alkoholowy w ujęciu interdyscyplinarnym - diagnostyka FASD dla celów edukacyjnych i wychowawczych”.   
2. „ BHP z zakresu udzielania pierwszej pomocy i przepisów p.p.”
· Zespołów samokształceniowych:
1. „O potrzebie kultury języka na co dzień.”
2. „Czas wolny dziecka i jego zainteresowania.”
3. „Przyczyny trudności wychowawczych i niepowodzeń szkolnych.”
4. „Stres szkolny – jak sobie z nim radzić.”
5. „Znaczenie roli nauczyciela  w zaspokajaniu potrzeb psychicznych dziecka.”
6. „Wpływ motywacji na skuteczność uczenia się”.
7. „Zachowania opozycyjno – buntownicze”. 
8. „Nauczyciel wobec wyzwań współczesności”
9. „Sposób na trudne dziecko. Zachowania trudne – interwencje oparte na technikach behawioralnych”.
10. Podsumowanie realizowanych treści SzPZ.
· Uczniów:

1. Warsztaty nt FASD (wszyscy uczniowie gimnazjum i szkół ponadgimnazjalnych, podzieleni na sześć grup)

2.  Pogadanki z pielęgniarkami w szkole i w internacie.

· Rodziców:
1.   Prowadzenie pogadanek dla rodziców podczas zebrań
2.   Rozdawanie ulotek z poradami  dotyczącymi savoir vivre’u - podczas zebrań semestralnych.

· Pracowników niepedagogicznych:

1. „ BHP z zakresu udzielania pierwszej pomocy i przepisów p.p.”
11. INFORMACJA NT. WSPÓŁPRACY Z RODZICAMI

             1.   Zbiorowe :

- Spotkania robocze – zadowalająca frekwencja rodziców na zebraniach

- Spotkania towarzyskie – Światowy Dzień Świadomości Autyzmu, spotkanie integracyjne „Leśna  

   polana”, spotkania noworoczne z Jasełkami, urodziny uczniów, pasowanie na ucznia, Andrzejki,  

   Dzień Edukacji Narodowej, Święto Szkoły, spotkania opłatkowe w klasach i w internacie, Piknik 

   integracyjny w internacie.
- Współpraca przy organizacji imprez takich jak: szkolna Wigilia, zabawa karnawałowa, Dzień Promocji Zdrowia, Międzynarodowy Dzień Głuchego, Pikniki integracyjne w internacie. Zaproszenie do gospodarstwa rolnego prowadzonego przez rodziców. Pokaz sprzętu                               i wykonywania prac gospodarskich, w tym przestrzegania zasad higieny pracy.
2. Indywidualne:
-  Konsultacje przedmiotowe - dla rodziców tych uczniów, którzy mają problemy w nauce.
-  Kontakty korespondencyjne - dzienniczek ucznia, listy do rodziców, pisemne relacje o wynikach               nauki ucznia i jego zachowania. Występują w przypadku niemożliwości lub niezasadności kontaktów bezpośrednich.

               - Rozmowy telefoniczne : są dopełnieniem innych form kontaktu. Stosowane sporadycznie,     

   czasami jednak są konieczne.
12. INFORMACJA NT. WSPÓŁPRACY ZE ŚRODOWISKIEM LOKALANYM

Realizując zadania z projektu SzPZ współpracowaliśmy z wieloma podmiotami:

Współpraca z Rydzyńskim Ośrodkiem Kultury:
- udział uczniów w imprezach, przedstawieniach i konkursach organizowanych przez ROK,

- umożliwianie placówce korzystania z pomieszczeń- sali widowiskowej- podczas różnych uroczystości,  

  spotkań itp. 
- przyłączenie się do zbiórki pieniędzy na WOŚP- wolontariat naszych uczniów.
Współpraca z Komendą Policji:
- zapewnienie poczucia bezpieczeństwa;

- wzbudzenie poczucia sprawiedliwości;

- podniesienie świadomości dotyczącej konsekwencji łamania prawa przez małoletnich oraz młodych ludzi,    

  którzy ukończyli 18 rok życia;

- bieżąca edukacja dotycząca bezpieczeństwa na drodze, boisku, w domu i w szkole;

- zapewnienie poczucia pomocy osobom poszkodowanym;

- udział w cyklicznych pogadankach profilaktycznych prowadzonych przez funkcjonariuszy policji różnych  

  wydziałów;

- poznanie specyfiki pracy funkcjonariuszy Policji;

- zapoznanie z siedzibą jednostki.
Współpraca ze Strażą Pożarną:

- zapewnienie poczucia bezpieczeństwa;

- nauka prawidłowych zachowań w sytuacji zagrożenia pożarem;

- podniesienie świadomości wielości zagrożeń w życiu codziennym niezwiązanych z ogniem (szerszenie,  

  osy, zagrożenia chemiczne, załamania lodu);
- udział uczniów w pokazach pierwszej pomocy;
- udział w próbnych alarmach przeciwpożarowych prowadzonych przez Straż Pożarną;

- poznanie specyfiki pracy strażaka;

- zapoznanie z siedzibą jednostki.
Współpraca z PPPP w Rydzynie i PPP w Lesznie, Rawiczu, Kościanie, Gostyniu i Górze:

- określenie możliwości edukacyjnych i intelektualnych badanych uczniów gwarantujących

  osiągniecie sukcesu edukacyjnego;

- dostosowanie wymagań edukacyjnych do możliwości uczniów;

- wypracowanie jednolitego systemu edukacyjnego i wychowawczego z domem rodzinnym;

- specjalistyczna pomoc terapeutyczna dla ucznia i jego rodziny.

Współpraca z Burmistrzem Miasta i Gminy Rydzyna:
- wsparcie materialne przy organizacji imprez szkolnych oraz imprez związanych z wymianą polsko – 
  niemiecką,
- poznanie specyfiki pracy Urzędu, w tym funkcji Burmistrza.
Współpraca z Ośrodkiem Pomocy Społecznej:
- dofinansowania do wyżywienia;
- zabezpieczenie finansowe i materialne uczniów pochodzących z ubogich rodzin;
 Zatrudnionymi w nich asystentami rodzin:

-monitorowanie i przekazywanie informacji o  sytuacji zdrowotnej, edukacyjnej, wychowawczej                                 

 i  rodzinnej uczniów, uzyskiwanie informacji o aktualnej sytuacji w rodzinie ucznia,

- udział w pracach Zespołów Interdyscyplinarnych.

Współpraca z Sądem Rodzinnym 
- przesyłanie pisemnych informacji o uczniach na wnioski otrzymywane ze sądów;

- uczestnictwo osobiste pedagogów/psychologów w prowadzonych przez sądy posiedzeniach;

Współpraca z kuratorami sądowymi i społecznymi:
- monitorowanie sytuacji rodzinnej i szkolnej uczniów (np. absencji, problemów wychowawczych, relacji  

  rodzinnych)
Współpraca z Powiatowymi Centrami Pomocy Rodzinie w Lesznie, Rawiczu, Kościanie, Górze oraz Organizatorem Pieczy Zastępczej w Lesznie:

- sporządzanie pisemnych informacji dotyczących szkolno-wychowawczej sytuacji dzieci,
- uczestnictwo pedagoga/psychologa w spotkaniach dotyczących okresowej oceny sytuacji dzieci  

  przebywających w rodzinach zastępczych.

Współpraca z Lions Club

- wsparcie finansowe – zakup obuwia dzieciom najbardziej potrzebującym (2 razy w roku), zakup materiałów szkolnych dla dzieci z internatu, wyjazdy do teatru, kina, zakup nagród na bale karnawałowe itp.
Współpraca z Powiatową Stacją Sanitarno-Epidemiologiczną w Lesznie – Sekcją Oświaty Zdrowotnej i Promocji Zdrowia    
- realizacja wielu różnorodnych zadań zmierzających do ochrony i umacniania zdrowia;

- realizacja różnorodnych programów zdrowotnych oferowanych przez PSSE, m.in.
· program edukacyjny „Trzymaj formę” 

· Program ograniczania zdrowotnych następstw palenia tytoniu w Polsce

-Program „Nie pal przy mnie proszę” – kl. I-III szkoła podstawowa,

-Program „Znajdź właściwe rozwiązanie” – starsze klasy szkoły podstawowej i gimnazjum.

· Krajowy program zapobiegania zakażeniom HIV i zwalczania AIDS.

· Interwencje nieprogramowe: wszawica, świerzb, zatrucia.
· Profilaktyka  raka szyjki macicy – kl. III Gim. dziewczynki
· Program „Wybierz życie – pierwszy krok”-   kl. zaw. i PDP
· „Bądźmy zdrowi – wiemy więc działamy” .
· „Różowa wstążeczka” – klasy ponadgimnazjalne, dziewczynki.
· Zdrowe piersi – kl. III Gim. dziewczynki
Współpraca z dr Teresą Kobrzyńską - dyrektor Centrum Edukacji i Profilaktyki Uzależnień Wielkopolskiej Fundacji ETOH, ekspertem Państwowej Agencji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych:

- udział uczniów w warsztatach dotyczących FASD;
- konsultacje nauczycieli, pedagogów, psychologów;

Współpraca z Punktem Informacji Europejskiej Europe Direct z Poznania:
- wsparcie przy organizacji „Europejskiego Mikołaja” -  imprezy ogólnoszkolnej - uzyskiwanie nagród dla uczniów. 

Współpraca z młodzieżą niemiecką GBV Guben/Cottbus przy wsparciu Polsko – Niemieckiej Współpracy Młodzieży (Biuro w Poczdamie):

 -udział uczniów i nauczycieli projektach wymiany polsko – niemieckiej SOSW Rydzyna / GBV    

  Guben/Cottbus

Rok 2015

Maj: Projekt w Rydzynie – Konkurs o Polsko – Niemiecką Nagrodę Młodzieży – „Szkoła zawodowa – mój pozytywny wybór”:

· Praktyki kulinarne – zdrowy obiad i deser.
· Rozgrywki sportowe – mecze w internacie, spływ kajakowy.
· Pozytywny wpływ na psychikę (higiena psychiczna) -umiejętność życia i odnalezienia się w grupie, praca w grupie, nabycie nowych doświadczeń - praktyki, nowe sytuacje społeczne, wspólne spędzanie czasu wolnego - wiele pozytywnych doświadczeń kulturowych, społecznych, osobistych i przede wszystkim wzmacniających poczucie własnej wartości.
Wrzesień - rewizyta w Cottbus 

· Praktyki kulinarne – zdrowe potrawy grillowane, zasady przygotowywania pełnowartościowych potraw, właściwa obróbka żywności w celu zachowania jej wartości,
· Praktyki ogrodnicze – rośliny w naszym otoczeniu – dekoracje stołu i pielęgnacja ziołowego ogrodu (zdrowe dodatki do potraw przygotowywanych podczas praktyk),
· Wycieczki edukacyjne: piekarnia „Dreissig”; zdrowe produkty; zasady BHP ; ogród zoologiczny – harmonia między światem ludzi i zwierząt – wyrabianie pozytywnych emocji,
· Rekreacja i sport.
Rok 2016
Styczeń – Prezentacja projektu w Warszawie. Uzyskanie nagrody głównej w „Konkursie o Polsko- Niemiecką Nagrodę Młodzieży” za projekt „Szkoła zawodowa - mój pozytywny wybór” w kategorii wymiana pozaszkolna, w którym nasza niepełnosprawna młodzież rywalizowała z pełnosprawnymi uczniami, studentami i  członkami różnych  organizacji. 

Maj: projekt w Rydzynie – „Robimy Ordnung” 

· Spływ kajakowy Szlakiem Kwitnącej Konwalii
· Aktywny sposób spędzania czasu – porządkowanie miejsca pamięci, aktywność w plenerze, przyjemne z pożytecznym, praca nad wspólnym zadaniem, świadomość wspólnego działania.
Wrzesień - rewizyta w Cottbus: 

· Projekt kulinarny – poznawanie produktów, analiza wartości odżywczych, zestawianie menu jako droga do świadomego odżywiania. W tym roku skupiliśmy się na kuchni włoskiej, która zawiera zdrowe tłuszcze, mnóstwo warzyw i przez to należy do najbardziej odżywczych i wartościowych. 
· Zajęcia rekreacyjne – sposoby zdrowego spędzania wolnego czasu: pływalnia, spacery – Branitzer Park
Rok 2017

Maj: Projekt w Rydzynie – „Porcelanowy Jubileusz – 20 lat współpracy”:

· Zajęcia sportowe i rekreacyjne – sposoby spędzania wolnego czasu, które są korzystne dla zdrowia, 
· Spływ kajakowy – pozytywne emocje, korzystanie z walorów przyrody w regionie, spędzanie czasu na powietrzu, dbanie o kondycję
· Wspólne zajęcia w plenerze - malowanie, spacery, jazda na rowerze.
- udział młodzieży w corocznej Międzynarodowej Paraolimpiadzie w Pływaniu, która odbywa się                          w październiku  w Lesznie (odbyło się XV edycji). 

Cele:

Hasła przewodnie: Łączy nas sport, W zdrowym ciele zdrowy duch
Zaprezentowanie swoich mocnych stron,
Zdrowa rywalizacja i utrwalanie zasad fair play,
Dbanie o właściwą postawę i sylwetkę,
Idea świadomego uprawiania sportu jako szansy na zdrowe życie,
A także:

Zasady właściwego treningu, zdrowe przekąski, sport jako sposób na osiągnięcie zdrowia fizycznego                        i psychicznego!
Współpraca z  przedsiębiorstwem HIPSZ zajmującym się zamrażaniem owoców i warzyw:

- udział uczniów w lekcjach pokazowych na terenie przetwórni,

- poznanie specyfiki pracy w przetwórni, sposobów przetwarzania warzyw i owoców,

- zapewnianie uczniom świeżych i zdrowych owoców podczas imprez szkolnych np. Dzień Promocji   

  Zdrowia, Dzień Marchewki i Jabłka 

- wsparcie finansowe – zakup nagród na konkursy.

Współpraca z  firmą JAMALEX:

- wsparcie materialne – farby do zajęć artystycznych.

Współpraca z firmą Inoforges:

- wsparcie materialne (wycieczki),

- zapraszanie do zwiedzania zakładu.

Współpraca z firmą Winkhaus:

-wsparcie materialne - akcja „Paczka socjalna” żywnościowo-ubraniowa.

CZĘŚĆ III

PROGRAM EDUKACJI ZDROWOTNEJ (proszę dołączyć do raportu, jako załącznik) 
CZĘŚĆ IV

OPIS PRACY SZKOLNEGO KOORDYNATORA I ZESPOŁU KOORDYNUJĄCEGO (WSPIERAJĄCEGO)

	
	OPIS PRACY

	SZKOLNY KOORDYNATOR:
 mgr Lidia Garbacz
	· Inicjowanie, organizacja i koordynowanie prac związanych z realizacją projektu SzPZ.

· Szkolenie Rady Pedagogicznej n/t projektu SzPZ.

· Planowanie i kierowanie pracą zespołu ds. promocji zdrowia.
· Inicjowanie, organizacja i koordynowanie prac związanych z dokonywaniem diagnozy, planowaniem działań, ich realizacją i ewaluacją wyników.
· Tworzenie raportów rocznych i raportu podsumowującego starania szkoły o prolongatę certyfikatu Wielkopolskiej Sieci Szkól Promujących Zdrowie.
· Tworzenie prezentacji multimedialnych przedstawiających działania prozdrowotne szkoły.

· Układanie scenariuszy i przeprowadzanie szkolnych imprez prozdrowotnych (Dni Promocji Zdrowia, Dni Jabłka i Marchewki, Dni Życzliwości, konkursów, projektów i wiele innych).
· Pełnienie funkcji opiekuna Szkolnego Koła PCK „Złote serce”

· Pozyskiwanie sojuszników szkoły wśród rodziców                              i społeczności lokalnej oraz motywowanie ich do wspólnych działań.
· Udział we wszystkich konferencjach i szkoleniach zewnętrznych Szkół Promujących Zdrowie (w Lesznie                                      i w Poznaniu), np.: 
- „Higiena jamy ustnej a zdrowie. Jak kształtować                         u dzieci i młodzieży nawyki dbałość o stan uzębienia”
-„Komunikacja – Zdrowie – Motywacja. Wyzwania współczesnej edukacji”. Tematyka wykładów podczas konferencji: 

1.Mówienie dla uczenia się, czyli słów kilka o metodzie modelowania dialogów w klasie Questoning the Auther (QtA).

2. Metoda QtA w doświadczeniach nauczycieli, uczniów                         i dyrektorów placówek oświatowych.

3. Naturalne odżywianie podstawą zdrowego stylu życia. Dokonywanie przez dzieci i młodzież prawidłowych wyborów żywieniowych.

-„Zagrożenia i przestępczość wobec dzieci i młodzieży w sieci internetowej”
-„Budowanie klimatu sprzyjającego działaniom wychowawczym”

-„Wygrać zdrowie – edukacja żywieniowa: wyzwanie, potrzeba czy konieczność?”.

	CZŁONKOWIE ZESPOŁU KOORDYNUJĄCEGO/ WSPIERAJĄCEGO:

W skład szkolnego zespołu promocji zdrowia wchodzą przedstawiciele wszystkich grup społeczności szkolnej: 

mgr Angelika Łata- nauczyciel historii i WOS, opiekun SK PCK „Złote serce”, opiekun Szkolnego Klubu Europejskiego
mgr Marzena Rybak- nauczyciel

j. polskiego, techniki, opiekun SK PCK  „Złote serce”

mgr Lilianna Głowacz- nauczyciel fizyki, informatyki, opiekun Klubu Europejskiego.
mgr Zdzisław Dudka- nauczyciel wychowania fizycznego, 

mgr Alina Rynkowska - nauczyciel informatyki

mgr Edyta Sznycer – pedagog, nauczyciel przyrody, opiekun Samorządu Uczniowskiego
mgr Maria Wolsztyniak - pedagog, nauczyciel wychowania do życia                         w rodzinie, koordynator Powiatowego Zespołu Wczesnego Wspomagania Rozwoju Dzieci w Rydzynie,  opiekun Szkolnego Klubu Europejskiego, organizator wymian młodzieży, członek Zespołu Interdyscyplinarnego MGOPS w Rydzynie,
p. Barbara Kaczmarek,                           p. Henryk Sawicz,                                                    p. Wioletta Kuczyk-  rodzice-członkowie Rady Rodziców  

Jagoda Piesyk- uczennica, przewodnicząca Samorządu  

Uczniowskiego
 mgr Magdalena Mielcarek- pielęgniarka szkolna
	· Monitorowanie prac związanych z realizacją projektu SzPZ.
· Współorganizacja imprez, projektów, działań z zakresu promocji zdrowia.

· Wspieranie pracy szkolnego koordynatora

· Przeprowadzanie diagnozy wstępnej i wybór problemu priorytetowego.

· Opracowanie planów pracy SzPZdr.

· Opracowanie ewaluacji wyników.
· Udział niektórych członków wraz z koordynatorem                            w konferencjach i szkoleniach zewnętrznych Szkół Promujących Zdrowie (w Lesznie  i w Poznaniu).

· Pozyskiwanie sojuszników szkoły wśród rodziców                              i społeczności lokalnej oraz motywowanie ich do wspólnych działań.



CZĘŚĆ V

OPIS SPOSOBU WSPÓŁPRACY SZKOŁY ZE SŁUŻBĄ ZDROWIA
	     W naszym Ośrodku opiekę pielęgniarską nad uczniami w SOSW sprawują pielęgniarki środowiskowe w środowisku nauczania i wychowania  zgodnie z wykazem świadczeń gwarantowanych załącznik nr 4 do umowy z Narodowym Funduszem Zdrowia – panie: Elżbieta Jabłońska oraz Elżbieta Ratajczak oraz pielęgniarka zatrudniona przez organ prowadzący - pani Magdalena Mielcarek. Opieką tą objęci są wszyscy uczniowie i wychowankowie. Zadaniem pielęgniarek jest czuwanie nad zdrowiem                       i rozwojem ucznia poprzez: diagnostykę, pielęgnację, opiekę, profilaktykę zaburzeń, pomoc w chorobie i niepełnosprawności. 

     Każdy uczeń posiada dokumentację w tym bardzo ważną dla pielęgniarki kartę zdrowia, w której odnotowane są informacje o jego stanie zdrowia od rodziców, opiekunów, lekarzy rodzinnych                             i specjalistów.

     W gabinecie pielęgniarskim udziela się porad i pierwszej pomocy w nagłych zachorowaniach,                      i urazach. Organizowane są również przez panie pielęgniarki spotkania edukacyjne w szkole i internacie dotyczące profilaktyki i promocji zdrowia zgodnie z posiadanymi uprawnieniami i kompetencjami. Regularnie sprawdza się czystość włosów i skóry. Prowadzone są działania profilaktyczne przeciw wszawicy, wykonuje się zabiegi pielęgnacyjno – higieniczne. Na bieżąco monitoruje się i informuje kierownika internatu i wychowawców o zmianie leków i ich dawkowaniu zgodnie z zaleceniem lekarskim dzieci przewlekle chorych. 
Każdego roku, cyklicznie odbywają się spotkania i rozmowy z uczniami i wychowankami w zakresie profilaktyki i promocji zdrowia w internacie, klasach, gabinecie pielęgniarskim. Są to spotkanie edukacyjne w różnych klasach i grupach internackich w zależności od potrzeb dotyczące m. in.:
- udzielania pierwszej pomocy przy drobnych  urazach,
-,,Dbamy o higienę osobistą”
-,,Udzielanie pierwszej pomocy’’- omówienie ilustracji
- w Ośrodku Zdrowia w Rydzynie w gabinecie ginekologicznym ,,Pierwsza wizyta u ginekologa’’ – 
  pogadanka tematyczna z grupą I i  II dziewcząt
- ,,Pierwsza pomoc'’
- „Walczymy z nadwagą – sposób na ładną sylwetkę’’
-,,Świerzb’’ objawy, występowanie, profilaktyka’’
- ,,Walczymy z nadwagą – sposób na ładną sylwetkę
-,,Pierwsza pomoc’’- ćwiczenia na fantomie
-,,Turniej wiedzy o zdrowiu i kulturze  osobistej’’
-,,Bądźmy zdrowi’’- wiemy więc działamy
-,,Zatrucia pokarmowe’’
-,,Technika bandażowania’’
Odbywały się również wyjazdy z uczniami do:

- Leszczyńskiego Centrum Medycznego „Ventriculus” celem wykonania badań profilaktycznych potrzebnych do wykonywania praktyk zawodowych,
- Poradni Leszczyńskiej „Artes” celem wykonania badan do dalszego nauczania w klasach zawodowych. 
Od wielu lat współpracujemy z lekarzem stomatologiem panem Andrzejem Laskowskim  (Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej ALDENT), który swój gabinet ma na terenie Ośrodka - uczniowie po uzyskaniu zgód od opiekunów, rodziców mają bezpłatnie wykonany przegląd profilaktyczny jamy ustnej i uzębienia (dzieci otrzymują diagramy z wykresem nieprawidłowości i informację do rodziców              o dalszym postępowaniu profilaktycznym lub propozycją podjęcia leczenia). W razie potrzeby otrzymują natychmiastową pomoc stomatologiczną. Dodatkowo w gabinecie przeprowadzane są lekcje pokazowe z zakresu edukacji zdrowotnej i profilaktyki jamy ustnej.                              
      Pod opieką naszych pielęgniarek „higieny szkolnej” odbywa się fluoryzacja w klasach I-VI Szkoły Podstawowej zgodnie z wykazem świadczeń gwarantowanych.
         Dzięki współpracy z „NZOZ Przychodnią Lekarską w Rydzynie” oraz położną panią Celiną Ratajczak uczennice miały okazję zapoznać się z gabinetem ginekologicznym i przygotować się do pierwszej wizyty w takim gabinecie. W rydzyńskiej  przychodni uczniowie otrzymują porady w nagłych zachorowaniach.
       Współpracujemy z lekarzami i pielęgniarkami NZOZ, na którego liście zdeklarowany jest uczeń.  Przeprowadzamy konsultacje, wywiady środowiskowe, prosimy lekarzy o skierowania uczniów na dodatkowe badania w przypadku stwierdzenia nieprawidłowości podczas  badań przesiewowych. 



CZĘŚĆ VI

DOKUMENTACJA Z PRZEBIEGU PRACY

1. Raporty roczne w latach 2014-2017
2. Kronika szkolna, kronika internatu.

3. Dokumentacja z realizacji programów, projektów edukacyjnych i prozdrowotnych.
4. Prezentacja multimedialna podsumowujące działania szkoły w kolejnych latach.

5. Sprawozdania z pracy pielęgniarskiej w SOSW 2014-2017

6. Sprawozdania z działalności SK PCK „Złote serce” 2014-2017

7. Prace wykonane przez uczniów podczas trwania projektu.

8. Protokoły Rad Pedagogicznych, Zespołów samokształceniowych, zebrań z rodzicami, dokumentacja psychologa i pedagoga.
           Podpis dyrektora:                                                 Podpis koordynatora szkolnego:

                  mgr Emilia Nowak                                                        mgr Lidia Garbacz
                                Rydzyna,  31 października 2017r.                                                           
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